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 Invenţia se referă la domeniul tehnologiilor 
informaţionale şi poate fi utilizată pentru aplicarea 
marcajelor de identificare pe resursele materiale 
solide, atât metalice, cât şi dielectrice.  

Procedeul de aplicare a marcajului de identi-
ficare pe resursele materiale solide include impri-
marea pe acestea a unui număr de identificare, 
aplicarea pe el a unei grile informaţionale şi suflarea 
suprafeţei acesteia cu un jet de gaze cu un amestec 

de particule metalice, care se formează într-un 
înveliş cu o duză ultrasonică, în care sunt instalate 
pe suporturi dielectrice elemente electroconductoare 
ce se volatilizează eruptiv la impulsionare electrică. 
In calitate de elemente electroconductoare se utili-
zează sârmă sau staniol. 
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Descrie re

Descriere:  
 Invenţia se referă la domeniul tehnologiilor informaţionale şi poate fi utilizată pentru aplicarea 

marcajelor de identificare pe resursele materiale solide, atât metalice, cât şi dielectrice.  
Este cunoscut un procedeu de identificare a resurselor materiale, utilizat pentru identificarea 

resurselor conductoare de curent electric, în care pe o grilă informaţională de coordonate se aplică prin 5 
descărcare electrică între electrod şi grilă nişte pete [1]. 

Mai este cunoscut un procedeu de identificare a resurselor materiale solide prin imprimarea pe acestea 
a numerelor de identificare, pe care se aplică o grilă informaţională şi injectarea în acestea a unui amestec 
de particule cu ajutorul unui jet de gaze. Acest procedeu permite identificarea metalelor şi a materialelor 
dielectrice [2].  10 

Dezavantajul acestui procedeu constă în aceea că încercarea de a injecta particulele prin metoda 
gazodinamică în aliajele extradure şi în ceramică nu se soldează cu succes. Viteza jetului de gaze, care 
este mai mică decât viteza sunetului, nu poate să asigure penetrarea particulelor în aliaje extradure şi să 
creeze o suprafaţă cu o structură complexă. Executarea acestui procedeu în regimul jetului ultrasonic 
neîntrerupt este nerentabilă din punct de vedere al consumului de energie. 15 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în obţinerea posibilităţii de identificare a resurselor 
materiale solide. 

Procedeul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include 
imprimarea pe acestea a unui număr de identificare, aplicarea pe el a unei grile informaţionale şi suflarea 
suprafeţei acesteia cu un jet de gaze cu un amestec de particule metalice, care se formează într-un înveliş 20 
cu o duză ultrasonică, în care sunt instalate pe suporturi dielectrice elemente electroconductoare ce se 
volatilizează eruptiv la impulsionare electrică, totodată grila informaţională se plasează  în apropierea 
ieşirii duzei ultrasonice. În calitate de elemente electroconductoare se utilizează sârmă sau staniol. 
Unghiul de inclinare a duzei ultrasonice în raport cu grila informaţională se alege pentru fiecare impuls în 
parte. 25 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1 şi 2, care reprezintă: 
- fig. 1, schema instalaţiei de realizare a procedeului; 
- fig. 2, imaginea reliefului unui sector obţinut prin procedeul dat. 
În schema instalaţiei pentru realizarea procedeului (vezi fig. 1) pe marcajul de identificare cu numărul 

de identificare 1 este plasată grila informaţională 2 cu particulele 3 încorporate în ea. Deasupra grilei 2 30 
este amplasat învelişul 4 cu duza ultrasonică 5, îndreptată spre marcajul de identificare. În interiorul 
învelişului 4 pe suporturi dielectrice 6 sunt instalate elemente electroconductoare 7, conectate la sursa de 
energie 8, dotată cu întrerupător 9. 

La închiderea contactelor prin întrerupătorul 9 prin circuit trece curentul electric. Ca rezultat se 
evaporă, în regim de erupţie, elementele electroconductoare 7, în interiorul învelişului 4 sporeşte în salt 35 
presiunea şi toate produsele volatilizării elementelor metalice 7 cu viteză ultrasonică bombardează grila 
informaţională 2, penetrează adânc şi formează o suprafaţă cu o structură complexă. Scopul acestei 
structuri este topirea şi asimilarea de către straturile subţiri de la suprafaţa resurselor materiale solide a 
produselor erupţiei electrice a elementelor metalice 7 cu călirea lor automată. În baza de date se introduc 
concomitent numărul de identificare 1 şi grila informaţională 2 cu particule 3 aleatorii încorporate în ea. 40 
Pentru executarea următorului marcaj de identificare învelişul 4, alcătuit din două jumătăţi, este deschis şi 
in el este instalat un nou element metalic 7. La necesitate, unghiul de inclinare a duzei ultrasonice in 
raport cu grila informaţională este ales pentru fiecare impuls în mod individual. Pentru obţinerea unei 
structuri şi mai complexe acelaşi marcaj de identificare poate fi bombardat de câteva ori cu utilizarea 
elementelor 7 din diferite metale. Astfel, pe marcajul de identificare se formează o suprafaţă din straturi 45 
nanocristaline şi nanocompozite cu proprietăţi funcţionale sporite, de exemplu, ultradure, calitate atât de 
necesară pentru păstrarea informaţiei de identificare. Elementele 7 pot fi executate din cupru, aluminiu 
sau orice alt material electroconductor. 

Exemplu de realizare a procedeului 
În calitate de elemente metalice 7 serveşte staniolul de aluminiu sau cupru cu grosimea de 15…20 50 

µm. Masa elementelor metalice 7 variază de la 40 până la 120 mg. Marcajul de identificare a fost executat 
pe obiect din fier tehnic pur de marca 0,08ЖР cu grosimea de la 3 până la 5 mm. 

Timpul efectiv al procesului este de 100 µs. În mod experimental a fost stabilit că suprafaţa este 
formată de jeturile eterogene de plasmă generate la descărcare şi de impactul mecanic ulterior al 
produselor erupţiei. Cercetările prin metoda microscopiei electronice de scanare cu amplificare de 55 
100…400 de ori a imaginii permit vizualizarea unor sectoare cu relief inalt dezvoltat, ireproductibil, unic, 
iar la amplificarea de 3000 de ori a acestor sectoare pot fi vizualizate şuviţe aparte cu picături la capăt, cu 
dimensiuni de la 1 până la 10 µm (fig. 2). Se poate presupune că aceste particularităţi ale reliefului au 
apărut pe suprafaţă în procesul interacţiunii cu picăturile generate de erupţia staniolului. Dimensiunea 
maximă a picăturilor, determinată de grosimea staniolului, poate atinge câteva zeci de microni. În afară de 60 
urmele de picături pe suprafaţa formată au fost depistate fisuri şi pori. Apariţia porilor la suprafaţă se 
explică prin faptul că după încetarea impulsului are loc căderea presiunii în straturile supraîncălzite ale 
marcajului de identificare, care încep să fiarbă, formând pori - urme ale fierberii cu bule ale metalelor. 
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Astfel, este propusă tehnologia formării suprafeţei marcajului de identificare cu structuri polifazice, 

morfologic diversificate care nu pot fi reproduse repetat. 
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Reve ndi cări 

(57) Revendicări: 
1. Procedeu de aplicare a marcajului de identificare pe resursele materiale solide, care include 

imprimarea pe acestea a unui număr de identificare, aplicarea pe el a unei grile informaţionale şi suflarea 10 
suprafeţei acesteia cu un jet de gaze cu un amestec de particule metalice, care se formează într-un înveliş 
cu o duză ultrasonică, în care sunt instalate pe suporturi dielectrice elemente electroconductoare ce se 
volatilizează eruptiv la impulsionare electrică, totodată grila informaţională se plasează  în apropierea 
ieşirii duzei ultrasonice. 

2. Procedeu, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că in calitate de elemente electro-15 
conductoare se utilizează sârmă. 

3. Procedeu, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că in calitate de elemente electro-
conductoare se utilizează staniol. 

4. Procedeu, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că unghiul de inclinare a duzei 
ultrasonice în raport cu grila informaţională se alege pentru fiecare impuls în parte. 20 
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